

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI
№ 154 1968 год
(3428) ЧЕТВЕРГ
26 ДЕКАБРЯ
Цена 2 коп.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

работников сельского хозяйства района на 1969 год

Претворяя в жизнь решения XXIII съезда партии, мартовского (1965 г.), майского (1966 г.), октябрьского (1968 г.) Пленумов ЦК КПСС и развернув социалистическое соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, труженики сельского хозяйства района в 1968 году добились некоторых успехов в производстве сельскохозяйственных продуктов. Урожай зерновых культур составил 8 центнеров, картофеля—108 цн, сена многолетних трав—20,1 цн с гектара, а колхозы имени Кирова, „Коммунар“, „Малокаменский“ и другие получили урожай зерновых свыше 11 цн с га.

Район досрочно выполнил свои обязательства перед государством по зерну, картофелю, мясу, молоку и другим видам сельскохозяйственной продукции. Государству продано: зерна—1560 тонн, картофеля—2400, молока—6600, мяса—1450 тонн, яиц—710 тыс. штук, шерсти—95 центнеров.

В результате упорного труда наших животноводов в текущем году надой молока от коровы составит более 1700 кг.

Результаты передовых хозяйств района свидетельствуют о больших неиспользованных резервах, на освоение которых нам предстоит мобилизовать все силы с тем, чтобы достойно ответить на ярко выраженную в Постановлении октябрьского Пленума ЦК КПСС заботу партии и правительства о дальнейшем развитии всех отраслей сельского хозяйства.

Мы ставим перед собой задачу значительно повысить в 1969 году темпы роста производства всех видов сельскохозяйственной продукции, снизить ее себестоимость, обратив особое внимание на удешевление производства продуктов животноводства.

Для достижения этих целей мы берем следующие социалистические обязательства:

По полеводству

За счет повышения культуры земледелия получить урожай с гектара: зерновых—9 центнеров, картофеля—128, льноволокна—3,7, сена многолетних трав—25 центнеров.

Внести на поля 275 тысяч тонн органических и 7 тысяч тонн минеральных удобрений. Подкормить озимые на всей площади их посева. Расширить посева многолетних трав и довести их до 8 тысяч га. Закончить внутрихозяйственное землеустройство, исправление и введение севооборотов. Провести известкование кислых почв на площади 6 тысяч га, осушение на—200, улучшение лугов и пастбищ на—680 га.

Особое внимание уделить подготовке се-

мян к посеву, доведению их до посевных кондиций, заблаговременному протравливанию ядохимикатами. Все посевные площади зерновых и картофеля засеять только сортовыми семенами.

Продать государству: зерна не менее 1500 тонн, картофеля не менее 2000, льноволокна не менее 520 тонн.

По животноводству

Считать главной задачей в животноводстве дальнейшее повышение продуктивности скота и увеличение производства продукции.

Получить в 1969 году молока от одной коровы в среднем по 1900 кг, шерсти от овцы—2 кг, яиц от курицы-несушки—160 штук, привесы на откорме крупного рогатого скота—600-700 граммов в сутки.

Произвести молока 8000 тонн, мяса 1200 тонн, шерсти 90 центнеров, яиц 800 тысяч штук.

Придавая особое значение резкому увеличению производства свинины, довести в 1969 году поголовье свиней до 5000 голов. Откормить и продать государству 5000 голов свиней средним весом не менее 100 кг. Получить среднесуточный привес свиней на откорме 300-400 граммов. Получить от 100 коров не менее 95 телат, от 100 овцематок—150 ягнят, от одной основной свиноматки—11 поросят, от разовой—5 поросят. Вырастить и сохранить весь народившийся молодняк. На всех фермах организовать подготовку кормов к скармливанию (резку, запарку), широко применять сено, хвойную муку и искусственное молоко.

Продать государству молока 7000 тонн, мяса—1500, в т. ч. свинины—500, шерсти—10 тонн, яиц—700 тысяч штук.

Учитывая, что дальнейшее развитие животноводства во многом зависит от племенных и продуктивных качеств скота, улучшить состояние племенного дела в животноводстве. В 10 хозяйствах внедрить искусственное осеменение крупного рогатого скота и овец. Во всех колхозах создать племенные группы маточного поголовья и организовать выращивание ремонтного молодняка в лучших условиях.

В целях дальнейшего улучшения качества сдаваемой государству продукции организовать интенсивный откорм крупного рогатого скота с тем, чтобы продавать скот только средней и выше средней упитанности, шире применять материальное поощрение работников животноводства за продажу государству продукции высокого качества.

В каждом хозяйстве создать хорошие производственные и культурно-бытовые условия для работников ферм, обеспечив строительство домов для животноводов.

По механизации и строительству

В 1969 году комплексно механизировать 8 коровников. Осуществить в каждом хозяйстве мероприятия по повышению производительности машинно-тракторного парка на полевых и транспортных работах. Добиться экономии на работе и обслуживании техники не менее 3 процентов запланированных средств и 2 процентов горюче-смазочных материалов. Широко внедрять комплексную механизацию процессов труда в полеводстве и животноводстве.

Построить и ввести в эксплуатацию: коровников—8, гаражей—2, картофелехранилищ—4, зерноскладов—3, сельских клубов—1, магазинов—10.

По организации труда и экономии

Продолжить дальнейшую работу по внедрению внутрихозяйственного расчета в колхозах района.

Активно пропагандировать и внедрять научную организацию труда в сельскохозяйственном производстве.

Уделять особое внимание работе с кадрами.

Широко развернуть социалистическое соревнование за звание бригад и хозяйств высокой культуры земледелия, а также ферм высокой зоотехнической культуры.

На основе внедрения механизации трудоемких процессов и улучшения организации труда, увеличения урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животных добиваться рентабельности всех отраслей сельского хозяйства.

Труженики сельского хозяйства района не пожалеют сил для успешного выполнения принятых социалистических обязательств и достойно встретят знаменательную дату в жизни всего советского народа—100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Вызываем на социалистическое соревнование тружеников полеводства и животноводства Шахунского района.

Социалистические обязательства рассмотрены и приняты на районном совещании передовиков сельского хозяйства.



Ленинград. Ученые следовательского института сельскохозяйствен-

ной микробиологии изыскивают новые физиологически активные вещества для применения в практике сельского хозяйства. Так, в лаборатории технической биохимии выделены культуры плесневых грибов, синтезирующих определенные ферменты, добавка которых в пищевой рацион способствует лучшему усвоению животными белков и крахмала. По своему действию комплекс этих ферментов является заменителем желудочного сока.

Работа ученых имеет большое практическое значение.

На снимке: научные сотрудники лаборатории Н. Бексеева (слева) и Л. Литова проводят очередные исследования.

Фото И. Баранова.
Фотохроника ТАСС.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Корреспонденция «Почему низка продуктив-

ность скота», опубликованная в районной газете 28 ноября 1968 года, обсуждалась на заседании правления колхоза. Приняты следующие меры: с 4 декабря с. г. солома измельчается, запаривается, производится дрожжевание кормов на всех фермах, за исключением Большеашкатской и Малоашкатской.

В. ОКУНЕВ,
председатель колхоза «Гигант».

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ МОЛОДОЙ КОММУНИСТ

Она молода, а потому все зовут ее просто Клавой. Клава Стремина — по должности инженер производственного отдела Альцевского СМУ.

А знают ее на всех стройках строительномонтажного управления как женщину энергичную, прямую, смелую в решении производственных вопросов. Она не любит вуалировать, сглаживать. Такую оценку дают ей рабочие, так ее характеризовали коммунисты, принимая в члены КПСС.

Вот несколько слов из короткой биографии коммуниста. Учеба в Н. Тагиле. После учебы работа на ударной комсомольской стройке в Качканаре, там же, на Урале, а потом в СМУ.

Авторитет К. М. Стреминой в управлении непрерывае. Именно как уважаемого человека, справедливого и смелого, в коллективе ее избирают редактором стенной газеты. И молодой коммунист это большое, ответственное поручение выполняет с честью. Стенновка выходит регулярно, неплохо оформляется, заметки ее содержательны.

Недавно были переборы постройкома. Рабочие в один голос сказали: «Быть Клаве Стреминой в комитете».

Убеждала людей, что она не одинокая, много дел в семье, да кроме того, у нее уже есть поручение.

—Потянешь и тут,— говорили рабочие,— энергии вам не занимать, хватит сил. И утвердили ее заместителем председателя постройкома.

—Вот и тут завела дела бумажные, — шутит она.—Вот уже скопилось у меня более 50 заявлений на квартиры. Разбираемся сейчас, как выйти из положения, где выкраивать квартиры, кого обеспечить в первую очередь.

Много времени затрачивает молодая коммунистка на общественную работу, но ведь у нее есть свое производственное дело, надо кроме того находить время для своего политического образования. Куча специальных учебников ежедневно ждет ее дома: она готовится на учебу в строительный институт.

Производственных дел невпроворот. Управление не выполняет планов строительства, область плохо обеспечивает материалами, не хватает рабочих. Может ли инженер производственного отдела быть спокоен!

В новом, 1969 году, К. М. Стремина думает стать студентом строительного института.

К осуществлению этого мероприятия она готовится упорно.

Она в курсе дел международных событий, жизни нашей страны.

Новый год. Много новых радостей, новых волнений даст он людям. Этим радостям, новым волнующим событиям ждет и готовится к ним и член КПСС К. М. Стремина.

В. ГОРЯЧЕВ.



К. М. Стремина.

Фото Б. Василькова.

ВАЖНОЕ ДЕЛО

Органы государственной статистики по поручению Совета Министров СССР в январе проведут учет скота в колхозах, государственных и кооперативных хозяйствах, а также в личных хозяйствах колхозников, рабочих и служащих.

В колхозах, государственных и кооперативных хозяйствах отчетные сведения о численности скота и производстве продуктов животноводства заполняются на основе данных бухгалтерии и инвентаризации, проверенных путем пересчета скота и птицы в натуре на 1 января.

В хозяйствах колхозников, рабочих и служащих, проживающих в сельской местности, учет скота будет проводиться сельскими Советами при проверке похозяйственных книг со 2 по 15 января 1969 года.

В хозяйствах рабочих и служащих, проживающих в рабочих поселках, будет проводиться перепись скота

специально выделенными для этой цели счетчиками со 2 по 7 января нового года.

Перепись и учет скота проводятся с целью получения сведений о количестве скота, его составе и размещении по районам, областям, республикам и в целом по стране. Итоги учета скота необходимы плановым органам для планирования народного хозяйства и дальнейшего улучшения материального благосостояния трудящихся. Поэтому важным условием проведения учета скота является обеспечение полной достоверности данных о численности скота и производстве продуктов животноводства.

Учет скота — важное государственное дело. Поэтому он должен проводиться при активной помощи партийных, советских и общественных организаций. Одновременно с учетом скота у населения будет проведена проверка и уточнение данных в похозяйственных книгах. Сельские Советы и прежде всего их секретари и привлеченные лица должны отнестись к этой работе с высокой ответственностью.

А. БЕРЕЗИНА,
райинспектор госстатистики.

УЧЕНЫЕ СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ



Т. Ляхманова.
(ТАСС).

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

24 декабря 1968 года состоялось заседание исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся, на котором рассмотрен и утвержден проект бюджета района на 1969 год.

Заслушаны отчеты председателей колхозов «Гигант», «Малокаменский», «Кодочиги» (гов. Окунева В. Г., Микишева М. С., Птилимова Г. П.) о выполнении решения сессии райсовета по развитию подсобных промыслов в колхозах.

О выполнении решений XI сессии райсовета по бытовому обслуживанию населения заслушан отчет директора КБО тов. Опарина В. А.

По обсуждаемым вопросам исполком райсовета принял соответствующие решения.

Одесская область. Новый сорт озимой пшеницы «одесская-51» для богарного и поливного земледелия создан во Всесоюзном селекционно-генетическом институте лауреатом Государственной премии академиком ВАСХНИЛ Д. А. Долгушиным (на снимке). Трехлетняя проверка на государственных сортоучастках и в колхозном производстве показала, что по урожайности, зимостойкости и устойчивости к полеганию «одесская-51» превзошла все сорта, которые испытываются в области. Она не так чувствительна к срокам посева и созревает на 3—4 дня раньше районированных сортов.

Нынешней осенью хозяйства области провели производственные посевы «одесской-51» на площади, превышающей 1500 гектаров. В семеноводческих хозяйствах института «Дачная» и «Путь к коммунизму» началось ускоренное размножение элиты. Новым сортом засеяны поля в ряде хозяйств Николаевской, Херсонской, Кировоградской, Полтавской областей и Молдавской ССР.

Фото И. Павленко.
Фотохроника ТАСС.

СВЕТ ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

Столетие со дня рождения вождя международного пролетариата готовится отметить все прогрессивное человечество. Зарубежная печать в эти дни публикует многочисленные статьи о жизни и работах В. И. Ленина, воспоминания людей, лично знавших его. Особое внимание газеты уделяют вопросу практического использования ленинского наследия, непреходящему значению ленинских идей для современности.

Большой интерес в этой связи представляет серия статей редактора журнала «Марксизм тудей», автора «Истории Коммунистической партии Великобритании» Джеймса Кругмана, опубликованная в центральном орга-

Вокруг света

не Компартии Великобритании газете «Морнинг стар». В них содержится анализ проблем, стоящих в настоящее время перед коммунистическими партиями, вопросов развития демократии в условиях капитализма и социализма.

В одной из статей Д. Кругман анализирует работы В. И. Ленина, раскрывающие понятие демократии и диктатуры пролетариата. Автор пишет: «Ленин совершенно ясно указывал, что диктатура пролетариата предполагает использование всех необходимых мер, включая применение силы, где только это

необходимо, для защиты революции от атак реакции, а также внутренней и внешней контрреволюции». Борьба за демократию — основная составная часть борьбы за социализм, при котором возможно ее полное развитие. Поэтому, естественно, говорится в статье, что борьба за расширение демократических свобод ведет к борьбе за коренное изменение структуры общества. Автор отмечает, что В. И. Ленин обращал внимание трудящихся на тот факт, что они являются творцами революции и что построение нового общества целиком зависит от них.

Т. Ляхманова.
(ТАСС).



С МОСКОВСКОЙ МАРКОЙ

МОСКВА. (ТАСС). Об опыте предприятий столицы в борьбе за высокое качество продукции рассказывает экспозиция, открывшаяся на ВДНХ СССР. 130 заводов, фабрик, научно-исследовательских институтов и проектно-конструкторских бюро представили более 600 экспонатов—от детской обуви и шоколада до станков и узлов автомобилей.

На счету трудовой Москвы—200 изделий, отмеченных знаком качества, а более 2200 образцов продукции ожидают аттестации.

Сейчас автозавод имени Лихачева получает в восемь раз меньше рекламаций, чем в 1965 году. Зиловцы борются за присвоение заводского «аттестата качества», который присуждается при отсутствии брака и рекламаций.

ПОЛУПРОВОДНИКИ И КАРТОФЕЛЬ

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). Поддержание температуры и влажности воздуха в картофелехранилищах взял на себя новый регулятор климата, разработанный ленинградскими агрофизиками.

С помощью полупроводниковых элементов, установленных в 100 точках хранилища, аппаратура четко реагирует на малейшие изменения температуры или влажности воздуха и тут же автоматически регулирует работу

вентиляционных и холодильных установок, создавая в помещении необходимый микроклимат.

Использование такой установки позволит вдвое сократить отходы сельскохозяйственной продукции.

„ОЛИМПИЙЦЫ“ СОВХОЗА

НОВАЯ ВОДОЛАГА. (Харьковская область). (ТАСС). Первую лыжню на свежем снежном ковре, укрышем поля, проложили труженики совхоза „Коминтерн“. Со спортом здесь дружат две трети работающих—500. Только в нынешнем году стали разрядниками 60 животноводов и хлеборобов.

В совхозе 14 секций—лыжная, велосипедная, тяжелой атлетики, стрельбы и другие.

Раз в четыре года, в олимпийские сезоны, в совхозе проводятся „сельские олимпиады“; каждый год—„спартакиады здоровья“.

В этих состязаниях участвует и стар, и млад.

В распоряжении коминтерновцев стадион, многочисленные площадки для игры в волейбол, баскетбол, бадминтон, настольный теннис, зимний спортивный зал.

О НЕДОСТАТКАХ В ВЕДЕНИИ ТРУДОВЫХ КНИЖЕК

Трудовая книжка является основным документом, подтверждающим общий, трудовой стаж рабочего или служащего, и характеризует его трудовую деятельность. Это единственный документ, по предъявлению которого рабочий или служащий может быть принят на работу. Трудовые книжки ведутся на всех рабочих и служащих, проработавших на предприятии или в учреждении более 5 дней, в том числе на сезонных временных работников.

Хранится трудовая книжка у администрации, а после увольнения работника выдается ему на руки в день увольнения. Заполняются они должны правильно и своевременно.

Все записи в трудовую книжку должны вноситься администрацией немедленно, по изданию приказа или распоряжения. Владелец трудовой книжки должен быть ознакомлен с содержанием производственной записи.

В трудовой книжке записываются сведения о работе, о возможных переводах, об установлении или изменении тарификационного разряда, сведения о поощрениях или награждениях.

Изменения записей в трудовой книжке о фамилии, имени и отчестве, образовании и профессии работника производятся администрацией на основании документов. Ответственность за ведение трудовых книжек возлагается на руководителя.

Проверкой установлено, что в Тоншаевском сельпо ведение трудовых книжек поручают работникам, не имеющим необходимых знаний и опыта.

На вновь поступающих трудовые книжки заполняются с большим опозданием, а иногда и совсем не заполняются. При заполнении их не всегда делаются ссылки на документы, на основании которых производится запись. Так, например, в сельпо работают в должности продавцов с 22 июля 1968 года В. П. Кудрявцев и Л. П. Кудрявцева, однако, на них не

выписаны трудовые книжки. Приняты на работу без трудовых книжек С. В. Созинова и З. В. Втюрина. Не вносятся записи в трудовую книжку работников при переводе их с одной должности на другую. Так, Л. В. Козлов был принят на работу в сельпо 20 мая 1963 года в должности конюха, а 3 июля 1968 года он переведен заготовителем ларька, но записей в трудовой книжке о его переводе не имеется.

В Ошминском сельпо не имеется трудовых книжек на продавцов М. П. Зауголкуву и Н. Д. Кодочигову. У продавца Зайцевой книжка выписана 13 марта 1967 года, а запись в трудовой книжке о принятии на работу с 8 августа 1966 года. Кроме того, в трудовой книжке по настоящее время нет подписи председателя сельпо.

Записи в трудовых книжках производятся небрежно. Так, у продавца С. К. Машкиной не указано число поступления на работу. У А. В. Стерниковой в трудовой книжке имеется запись, что она принята на работу в Ошминское сельпо в должности заведующей пекарней с 24 января 1968 года. До этого с 1 сентября 1967 года по 1968 год она работала зав. буфетом в школе, о чем имеется договор о материальной ответственности, а в трудовой книжке записи о принятии ее на работу нет.

Не соблюдаются правила заполнения трудовых книжек и в Шайгинском сельпо. Записи о приеме на работу вносятся не своевременно. Например, Н. Насырова работает в сельпо с 1964 года, а в трудовой книжке нет записи о приеме ее на работу. Также нет записи о приеме на работу у продавцов А. А. Бурмировой и Н. Ивановой.

Подобные нарушения имеют место и в других сельпо. Устранить недостатки в ведении трудовых книжек на предприятиях, учреждениях и организациях—задача профсоюзных организаций.

К. ПАЛАГИН,
помощник прокурора.



Литовская ССР. Продукция Капсуковского завода продовольственных автоматов хорошо зарекомендовала себя в нашей стране и за рубежом. Большой вклад в создание отечественных машин вносит специальное конструкторское бюро расфасовочно-упаковочных автоматов. Здесь создан автомат, изготавливающий тару из полиэтиленовой пленки для расфасовки и упаковки в нее сыпучих продуктов. Сейчас в лаборатории СКБ идет наладка опытного образца автомата для упаковки мясных полуфабрикатов в полиэтиленовую пленку, разрабатывается машина для вакуумной упаковки в целлофановые мешочки колбасных изделий и многое другое.

На снимке: главный конструктор проекта Юлюс Шолис и главный инженер СКБ Арнольдас Тракимавичюс (справа) у экспериментального образца автомата для изготовления тары из полиэтиленовой пленки. Фото М. Огая.

Фотохроника ТАСС.

БЕСЕДА ВРАЧА

Грипп больше распространяется в холодное время года. Он, как заболевание, очень коварен тем, что вирусы—возбудители гриппа (их существует несколько разновидностей)—довольно быстро изменяют свои свойства, а в отношении таких новых типов вируса у населения невосприимчивости нет. Поэтому и возможны массовые заболевания людей.

Передается грипп от больного человека здоровому с капельками слюны, разбрызгиваемыми при кашле, чихании, громком разговоре. Наиболее опасен больной для окружающих в течение первых двух-пяти дней. Болезнь без осложнений заканчи-

вается обычно полным выздоровлением: на 2-4 день постепенно улучшается общее самочувствие, а еще через два-три дня исчезают все признаки болезни.

Но грипп может давать осложнения.

Наиболее серьезными осложнениями гриппа являются поражения органов дыхания: воспаление легких, бронхов, плевры. Микробы хорошо размножаются на поврежденной вирусом слизистой оболочке и становятся причиной воспалительного процесса в дыхательных путях. Особенно часто поражаются легкие у ослабленных людей, страдающих другими хроническими заболеваниями. Бывают и другие осложнения гриппа: воспаление головного и спинного мозга, мочевого пузыря, придаточных полостей носа, почечных лоханок.

Возникновению осложнений гриппа способствует несоблюдение больными режима, особенно стремление „перебороть“ недуг, перенести его на ногах. Больные, независимо от степени заболевания, должны соблюдать постельный режим до снижения температуры и улучшения самочувствия. Чтобы не распространять заразное заболевание, надо обязательно изолировать больного от остальных членов семьи и особенно от маленьких детей, для которых грипп чрезвычайно заразен. При заболевании гриппом не нужно употреблять спиртных напитков и посещать баню.

Благополучный исход болезни зависит в большой мере от строгого выполнения указаний врача. Никогда не следует давать больному лекарства, которые ему не назначены, или самостоятельно изменять их дозу—это может принести вред.

Создание для больного гриппом спокойной, гигиенической обстановки, соблюдение режима и выполнение назначений врача—важные условия быстрого выздоровления и предупреждения осложнений.

А. МАШКИН,
врач районной больницы.

Осложнения после гриппа

Никто не забыт, ничто не забыто

НАГРАДА ЗА ПОДВИГИ

Инвалид войны 2-й группы пенсионер Алексей Емельянович Масленников хотя на производстве и не работает, но интереса к общественной жизни не потерял. Поэтому не случайно его избрали членом товарищеского суда при Шайгинском поселковом Совете.

По долгу службы мне довелось встречаться с ним несколько раз, беседовать о Великой Отечественной войне, вспоминать отдельные эпизоды из нелегкой солдатской жизни.

Алексей Емельяновичу пришлось испытать и горечь отступлений, и радость побед. На пятый день войны он получил оружие и принял активное участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Западном направлении.

Из истории Великой Отечественной войны мы знаем, что Смоленское сражение является самой крупной военной операцией лета 1941 года.

Гитлеровцы стремились мощными сосредоточенными ударами прорвать оборону Западного фронта и разгромить наши войска по частям. Но враг просчитался. Каждый метр со-

ветской земли ему приходилось брать с боем. Наши войска, оказывая упорное сопротивление и проявив величайшую стойкость, нанесли противнику ряд сильных контрударов и вынудили его на отдельных участках перейти к обороне.

Подтянув резервы и создав на главном Московском направлении подавляющий перевес в силах и средствах, противник смог прорвать оборону наших войск на нескольких участках.

—Сложилась тяжелая обстановка,—вспоминает тов. Масленников.—Немцы действовали нахально. На бреющем полете проносились над нашими окопами фашистские стервятники. Их бомбовые удары в сочетании с артиллерийскими налетами перепыхивали наши окопы и хода сообщения. Но мы, советские солдаты, не дрогнули. Смело вступали в рукопашные схватки, уничтожая врага штыком и гранатой. По несколько раз в день от-

ражали яростные атаки противника. Но силы были не равны. Приходилось отступать с тяжелыми боями.

Гитлеровцы были уверены в близкой победе. Истекая кровью и бросая в бой последние резервы, продолжали рваться к нашей столице. Глубокой осенью 1941 года на полях Подмосковья вновь разгорелись ожесточенные бои. Советские воины сражались с величайшим мужеством, проявляя массовый героизм. Изломав и обескровив противника, наши войска вынудили его прекратить наступление, а 5—6 декабря сами перешли в решительное контрнаступление.

Враг не выдержал мощных ударов советских войск и начал отступать, пытаясь целко держаться за выгодные рубежи и объекты. Каждый населенный пункт брался с боем. Но ничто не могло ослабить наступательного порыва советских солдат и офицеров.

Отступая, гитлеровцы старались оставить позади себя мертвое, выжженное пространство. Они сжигали деревни, взрывали станции и мосты, грабили и истребляли население.

Наши войска словно очищающей метлой прошли по городам и селам, сметая фашистскую нечисть с подмосковной земли.

В 1943 году помощник командира стрелкового взвода старший сержант А.Е. Масленников участвовал в боях на Курской дуге. По заданию командования ходил в разведку и вместе со своими боевыми товарищами захватил двух «языков».

В начале 1944 года на Быховском направлении в разгар боя погиб командир взвода. Атаки противника следовали одна за другой. Но старший сержант Масленников не растерялся и смело взял командование на себя. Остервенело наседавший враг был отбит дружным ружейно-пулеметным

огнем. После этого в течение трех месяцев умело командовал старший сержант стрелковым взводом в боях за освобождение белорусской земли.

Но в конце марта 1944 года в бою за крупный населенный пункт был тяжело ранен, а после четырехмесячного лечения в военном госпитале уволен в запас.

Работал мастером леса, участвовал в общественной жизни района, несколько раз избирался депутатом сельского Совета. В 1956 году по состоянию здоровья был вынужден прекратить свою производственную деятельность.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 июня 1968 года Алексей Емельянович Масленников за активное участие в боях за нашу советскую Родину награжден высокой боевой наградой—орденом Великой Отечественной войны второй степени.

Подвиги и дела этого человека—бывшего воина—должны служить примером для каждого советского человека.

Г. ТЕПЛЯКОВ,
райвоенком.

КОНФЕРЕНЦИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

Большой интерес вызвала у книголюбов села Тоншаева читательская конференция по роману Сергея Сартакова «Философский камень», которая состоялась в районном Доме культуры 23 декабря.

С жизнью и творчеством Сергея Венедиктовича познакомил аудиторию В. В. Овсянников, ответственный секретарь районного общества «Знание». Он же пересказал и краткое содержание романа.

Смысл жизни. Над этим извечным вопросом заставляет задуматься читателя мастер художественного слова. И это ему удается.

Через судьбы героев произведения можно проследить, в чем видит смысл жизни сам автор, узнать, где искать и нужно ли искать «философский камень». Устами капитана Васеннина и Тимофея Бурмакина он говорит: «Если жить—так быть человеком! Гордо нести свою голову!» Эта мысль приходит через всю первую книгу романа.

Ученица 9 класса Н. Барышева, Н. Комаров, А. Кованев, Л. Филимонова и другие читатели районной библиотеки сумели донести до присутствующих то, что так волнует человечество и поныне, сумели раскрыть идею романа.

В. КАЛЯПИН.



Любят книги о Ленине

Большим спросом в школьной библиотеке пользуются книги о В.И. Ленине, о борцах за народное счастье.

С целью помочь учащимся выбрать книгу организованы книжные выставки «Жить и учиться по-ленински» для учащихся 5—6 классов, «Везде и во всем имя Ленина с нами» для 7—8 классов. С учащимися 1—4 классов проводятся громкие чтения книг о великом Ленине.

В школе была проведена читательская конференция по книге Воскресенской «Сердце матери». Активное участие в ней приняли Г. Багаева, Л. Голигорова, В. Окунев—учащиеся 5—6

классов. Проводятся также библиографические обзоры книг о Ленине, новинок художественной литературы и литературы по атеизму.

Ф. ЗАЙЦЕВ,
учитель Ошминской
средней школы.

Выставки, и стенды

В библиотеке Тоншаевской средней школы идет подготовка к встрече знаменательной даты—100-летия со дня рождения В. И. Ленина: оформлены книжные выставки по разделам «Семья Ульяновых», «Детские и школьные годы Ильича», «Студент В. Ульянов», «Революционная деятельность Ленина», «Любимые книги Ленина», вывешены плакаты «Коммунизм—цель борьбы, смысл жизни», «Ленин и

дети», различные стенды.

С учащимися проводятся громкие читки книг об Ильиче, викторины.

Н. ВИХАРЕВА,
библиотекарь.

Прощанье с букварем

Классная комната красиво оформлена, на стене плакат: «Любите книгу с детских лет! Берегите книгу!» Ребята-первоклассники торжественно серьезны. Сегодня у них праздник-прощание с букварем.

Праздник открыла учительница первого класса Зоя Ивановна Сластникова. Она сказала:

—Сегодня у нас большой праздник. Все первоклассники закончили первую школьную книгу—букварь. Мы прощаемся с нашим добрым другом, научившим нас читать не только отдельные слова, но и целые предложения, и даже небольшие рассказы.

Поздравляю вас, дорогие дети, с первой победой в учебе—успешным окончанием букваря! Желаю дальнейших успехов в учении.

После выступления З. И. Сластниковой ребята показали свое умение читать. Они наизусть рассказали стихотворение С. Михалкова «Песенка юных читателей», отгадывали и загадывали загадки, рассказывали сказки, рассказы, правильно отвечали на вопросы литературной викторины, пели песни.

Ребятишки хором поблагодарили букварь за то, что он научил их читать и познакомились с новой книгой—«Родной речью», по которой будут они теперь учиться.

На празднике у ребят были их шефы—учащиеся 5 класса. Они рассказали о том, как надо беречь книгу, поздравили их и пожелали успехов в учебе.

А в конце праздника шефы провели игры, танцевали с первоклассниками.

Такой праздник проходил в Ошминской школе. Он стал уже традиционным.

З. ИВАНОВА.

ОБЩЕСТВЕННОЕ ПОРИЦАНИЕ РОДИТЕЛЯМ

—Как же так получилось?—задает вопрос подросткам председатель комиссии по делам несовершеннолетних при исполкоме райсовета.—Рассказывайте.

И подростки рассказывают:—Шли из школы, ну и решили побаловаться, стали ломать забор...

—А как получилось, что ваши дети совершили подобное?—этот вопрос задает член комиссии уже родителям подростков В. Д. Ермакову, В. П. Жуковой, Л. В. Кожиновой и А. Д. Сырову.

Серьезный разговор о воспитании подрастающего поко-

ления происходит на каждом заседании комиссии. Подробно выясняются причины, способствовавшие тому, что подросток встал на путь правонарушения. Строго спрашивается с юных правонарушителей и их родителей, неправильно воспитавших своих детей.

Вот, к примеру, двое подвыпивших ребят Василий Соколов и Сергей Комаров из деревни Малое Тоншаево, встав у входа в районный парк, останавливали учащихся 5—6 классов Тоншаевской школы, обыскивали их, требовали деньги.

Как получилось то, что 16-летние подростки дошли до этого. И снова вопрос к родителям: «А правильно ли воспитывали вы своих детей? Что способствовало им дойти до правонарушения?»

Подросток бросил учебу. Родители не в состоянии вернуть его в школу без посторонней помощи. И тогда ко-

миссия выясняет причину ухода из школы. Оказывается, что причины-то и не было, а было просто лень учиться. Так случилось с Алексеем Целищевым. Члены комиссии провели большую разъяснительную работу, прежде чем Алексей дал слово, что будет учиться.

—Вынести общественное порицание родителям...—объявляет комиссия.

Такое решение было принято в отношении родителей подростков Жукова, Кожинова, Ермакова, Козлова и Сы-

рова из поселка Пижмы.

Комиссия занимается и делами трудоустройства подростков. Но главной ее задачей является борьба за то, чтобы подросток, попавший на скользкий путь правонарушения, снова встал на твердую почву, чтобы не было возврата к прежнему.

А. ГОРЕВ,
инспектор детской комнаты милиции.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора—0-0, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати
Заказ 590
Тираж 3560

Шахунское СПТУ № 9 гор. Шахунья ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР УЧАЩИХСЯ

на обучение по профессиям:
1. Тракторист-машинист III класса—срок обучения 1 год.
2. Шофер-профессионал с квалификацией слесаря—срок обучения 1 год.
3. Тракторист—срок обучения 6 месяцев.
Принимаются юноши и девушки не моложе 16—17 лет с образованием 7—8 классов.
Нуждающиеся обеспечиваются благоустроенным общежитием.
Документы принимаются до 31 декабря 1968 года.